

纪念五四运动一百周年

回首百年 又见五四

——学习习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话

□杨雪纯

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话，回顾了百年前的五四运动，阐述了五四运动的重大意义，揭示了五四精神的深刻内涵；同时，对新时代中国青年明确提出六点要求，也为新时代党的青年工作指明了具体方向。认真学习、深刻领会总书记的这一重要讲话精神，需要从牢记爱国主义、高扬真理旗帜、坚持永久奋斗三个方面加强对五四运动、五四精神的理解与研究。

牢记爱国主义

习近平总书记指出：“五四运动以全民族的力量高举起爱国主义的伟大旗帜。”

以1840年鸦片战争开端，中华民族背负耻辱迈入近代。泱泱大国任列强欺凌驱使，莽莽神州任虎狼横行宰割。山河破碎，生灵涂炭，苦难深重。1919年，中国在巴黎和会上外交失败，“亡国大难迫于眉睫”，以青年学生为先锋，一场“外争主权、内惩国贼”的爱国运动如火山般爆发了，其传播之速，范围之广，史无前例。

以青年之行动，凝聚全民族之力量。这场彻底的反帝爱国运动留下了宝贵的精神财富，即以爱国、进步、民主、科学为主要内容的五四精神。无论是当时追求“公理”的进步，还是日渐觉醒的民主，又或是倡导弘扬的科学，都有一个共同的源头，那就是爱国主义。正是这种精神，在五四运动中奏响了浩气长存的爱国主义壮歌，震醒了在黑暗中浑浑噩噩的千千万万中国人。正是这种精神，在百年前感召和激励着全民族团结起来，拧成一股绳，汇成一股力，共同反抗帝国主义切骨的压迫与欺辱。五四运动彰显出的爱国主义精神，既体现了中华儿女百折不挠的民族气节，也体现了中国人民坚韧不拔的顽强意志。

一个时代有一个时代的主题。作为五四精神的核心、中华民族的精神支柱与力量源泉，爱国主义在不同的历史时期积淀、凝聚、锤炼，使得中华民族在革命、建设、改革的历程中饱受磨难而不衰、历尽险阻而不倒。从革命时期的争取民族独立、人民解放，到新中国成立后的争取国家富强、人民富裕，从革命将士到平凡百姓，一代又一代仁人志士舍生忘死、流血牺牲，历尽艰辛、开拓进取，无数先辈前仆后继的脚印，铺就了新时代的广阔大道。历史深刻证明，爱国主义精神深深印刻在中华儿女的灵魂深处，是任何反对势力都

消灭不掉的；爱国主义精神静静流淌在中华民族的血脉之中，是任何艰难困苦都破坏不了的。在新时代弘扬爱国主义精神，要坚持爱国与爱党的高度统一，坚持爱国与爱社会主义的高度统一。只有坚持中国共产党领导，坚持走中国特色社会主义道路，才能在新的时代条件下，继续进行伟大斗争、接续建设伟大工程、持续推进伟大事业、最终实现伟大梦想。

高扬真理旗帜

习近平总书记指出：“五四运动以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒。”

为了改变近代中国悲惨的境遇和命运，中国人民的反抗斗争接连不断上演，社会各种信仰、各个阶级接连登台献计。可是，历次反对外国侵略的战争也好，太平天国的农民革命也罢；无论是鼓吹爱国救亡、变法图强的戊戌维新运动，还是起自社会下层并有着广泛群众规模的义和团运动，均被帝国主义绞杀而流于失败。就连轰轰烈烈推翻清王朝的辛亥革命，也以同旧势力妥协而告终。直至1919年的五四运动，以青年之呐喊，唤起全民族之觉醒。在巴黎和会所给予的实际教训中，中华民族开始看出帝国主义列强联合压迫中国人民的实质，开始认清封建主义统治集团的反动面目。彼时，列宁领导的俄国十月革命已爆发一载有余，“十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义”，先进的青年知识分子从纷杂陈杂的各种社会主义思潮中，经过历史的比较和实践的验证，先后走上了信仰马克思主义的道路。随着马克思主义的广泛传播和与中国工人运动的初步结合，1921年，以马克思主义理论为指导的中国无产阶级政党——中国共产党诞生了。

中华民族在近代的硝烟迷雾中寻见了马克思主义真理，又找到了新的领导阶级，终于能够将爱国与救国统一起来，能够将救亡与图存统一起来。自此，爱国主义有了可以依靠的力量，家国情怀有了可以努力的方向。在以毛泽东为代表的中国共产党人领导下，中国人民将马克思主义真理与与现实国情相结合，创造出“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路，经过28年浴血奋战，赶跑了帝国主义侵略者，实现了民族独立、人民解放，完成了社会主义革命，开始了社会主义建设的艰辛探索，其中有成功，也有失误。党的十一届三中全会以后，从改革开放到全面深化改

革，从新时期到新时代，从邓小平到习近平，马克思主义真理在中国社会主义实践中越辩越明、越用越灵。以“实事求是”集结，以“解放思想”号令，我们在资本主义包围中开辟了中国特色社会主义道路，在“历史终结论”的呼声中高举起中国特色社会主义伟大旗帜。历史深刻表明，只有人民觉醒，国家才有希望；只有人民觉醒，民族才有未来。处于新时代的伟大征程中，面临全面建成小康社会的关键时刻，我们要一如既往，在中国共产党的带领下，真言、真信，用好、用活马克思主义真理，争取在中国特色社会主义实践中创造更大奇迹、创造更好未来。

坚持永久奋斗

习近平总书记指出：“五四运动以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统。”

五四运动以青年之奋斗，激起全民族之奋进。1939年，毛泽东在庆贺模范青年大会上讲到，“中国的青年运动有很好的革命传统，这个传统就是‘永久奋斗’。我们共产党是继承这个传统的，现在传下来了，以后更要继续传下去”。永久奋斗，就是将永不懈怠的精神状态，付诸于勇往直前的实践行动。在中国革命、建设、改革的历史征程里，中国各族人民用智慧和汗水同自然灾害进行艰苦卓绝的斗争，用鲜血和生命同阻碍历史进步的反动势力进行英勇不屈的斗争，历经百年风雨，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史深刻证明，只要中国人民和中华民族勇于拼搏、永不停歇，就一定能够走向中华民族伟大复兴的光明未来，就一定能够早日实现自由人联合劳动、共同富裕和高度文明的共产主义社会。

青年是国家的希望、民族的未来。当代青年要与“五四青年”时代不同、境遇各异，但同逢国家发展关键时期，同担民族复兴历史重担。这是青年发展的最好时期，也是国家发展的黄金时代。作为新时代的新青年，要胸怀远大目标、心装伟大祖国，坚定党的领导，坚持“四个自信”，以个人“小我”融入祖国“大我”，将个人的涓涓细流汇入时代的汪洋大海、浩瀚征途；作为新时代的新青年，要勇挑时代重担、勇保奋斗底色，面对挑战迎难而上，面对困难挺身而出，在改革开放的广阔天地间成长历练，在中华民族伟大复兴的新征程中奋起奋斗；作为新时代的新青年，要磨炼

自身本领、锤炼自身品德，珍惜青春韶华，不负美好时代，在学习专业知识中提高内在素质，在投身祖国建设中明辨大是大非。新时代的新青年，只有将个人前途与国家命运紧密相连，继续发扬五四精神，使个人发展与民族复兴同频共振，才能以青春之我，创造青春之国家、青春之民族；才能以青春之我，创造青春之人类、青春之世界。

五四运动是中国人民奋起反抗的惊人壮举，更是中华民族全面觉醒的壮丽史诗。它为中国近代社会树立起了一座爱国、进步、民主、科学的历史丰碑。它为在黑暗中苦苦摸索的中国人民发现了新的革命力量、为在彷徨中苦苦问道的中华民族孕育了新的革命文化。以五四运动为转折点，中国革命结束了旧民主主义革命的黑暗时代，翻开了新民主主义革命的崭新篇章。

五四惊雷，激荡百年。从革命时期到强国时代，历史赋予五四运动更加丰富的内涵。毛泽东同志在五四运动20周年时，曾将其总结为一场文化革新运动、一场全国范围的革命运动。今天，习近平总书记将五四运动概括为一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动；一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动；一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动。毛泽东同志总结时，抗日战争刚刚打响，大批爱国进步青年对于中国革命的性质还不甚明了，对于抗战的形势还不能准确地判断，对于青年在革命中的作用还存在着模糊的认识。为了这些亟待解决的问题，毛泽东同志特就青年运动的方向讲演说明。时至今日，中国人民已然摆脱贫困和战争，中华民族已然迎来富强与光明，习近平总书记从大历史观出发，将五四运动放在中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年斗争史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握。这证明了百年来，我们认识五四运动、五四精神的思想愈加深刻、我们评价历史事件的视野愈加广阔、我们总结复兴道路的经验愈加丰富。这无不激励着全党全国各族人民，特别是新时代的“五四青年”，在承继五四精神的基础上，凝聚力量、锐意进取，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而接力奋斗。

（作者单位：山东师范大学马克思主义学院）

让青春在新时代的广阔舞台绽放芳华

——写在五四运动100周年之际

□王爽

青春是一首歌，回荡着欢快、美丽的旋律；青春是一幅画，镌刻着瑰丽、浪漫的色彩。

100年前，五四运动如惊雷和闪电劈开了旧中国如磐铁幕，以前所未有的历史姿态，彻底反对帝国主义和封建主义，激发了亿万中华儿女救亡图存的磅礴力量。五四运动孕育了爱国、进步、民主、科学的伟大精神，历经100年的千锤百炼，五四精神成为中华民族实现现代化、屹立于世界民族之林的精神支柱，始终是推动中国精神进步的历史动力，激励人民团结奋斗的精神旗帜，动员广大青年投身现代化建设的时代号角。

100年前，先锋的中国青年发起五四运动，为拯救民族危亡奔走呼号，拉开了新民主主义革命的序幕。在中国共产党的领导下，全国各族人民砥砺奋进，共同书写共和国的壮丽篇章。为纪念五四运动100周年，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局的高度，深刻阐释了五四运动的历史意义，全面总结了党领导人民探索实现民族复兴道路的宝贵经验，对青年一代发扬伟大五四精神、奋力担当时代使命寄予殷切期望，对做好党的青年工作提出重要要求。总书记的讲话通篇闪耀着马克思主义真理的光芒，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对青年一代的关心厚爱和对青年工作的深邃思考，饱含对广大青年的殷切期待、对青年成长的深切关怀，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，是指导新时代青年成长成才的行动指南。

“一代有一代人的长征，一代有一代人的担当”。100年前，血雨腥风中，由青年知识分子推动的五四运动，唤醒了亿万中华儿女的爱国热情；100年后，筑梦进行时，中国青年一代正以饱满的热情建功新时代，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。每一代青年都有自己的际遇和机缘，都在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。而新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。“雄心志四海，万里望风尘”。新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，每一个青年都是中国梦的主体力量，是新时代的责任担当。

五四运动点燃的中华民族伟大复兴的曙光，正在化作历史发展的华美篇章。“任何孤芳自赏都会陷入越来越小的狭小天地”“奋斗不只是响亮的口号，强者总是在挫折中不断奋进”“新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民”。习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话，频频寄语新时代中国青年，让人听后感悟至深。习总书记的讲话为新时代的青年指明了方向和前进的道路，也为新时代的青年使命增加了沉淀和积累。秉持五四精神、感受时代使命、担当青春责任，让青春豪情为祖国尽情燃烧，当代中国青年定会续写无愧于祖

国和人民的时代绝响。作为新时代青年人中的一员，我深感使命与责任，也必将以身高的理想、创新的意识、无畏的勇气，用青春拥抱时代，用生命点燃未来，勇于担当时代重任，砥砺奋斗，努力成为全面发展的社会主义建设者和接班人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。青春正盛，少年可期，让青春在奋斗中焕发光彩才无愧于这个伟大的时代。

新时代，新作为；新发展，新梦想；新环境，新青年。

青年富有雄心壮志，只有把炽热的爱国热情转化为强国行动，才能让五四精神在振兴中华新的实践中绽放出更加夺目的光芒。100年来，中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，积极投身党领导的革命、建设、改革伟大事业，为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，把最美好的青春献给祖国和人民，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。正如习近平总书记所强调，五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。新时代，中国青年更要志存高远、脚踏实地、砥砺奋斗，为中华民族伟大复兴添砖加瓦，在实现中国梦的舞台上尽情绽放属于自己的芳华。

青年敢为天下先，只有把奉献社会作为不懈追求的优良品德，青春才能永葆活力。回望历史，在五四运动的历史风云中，涌现出一大批为国为民的栋梁之材。他们以赤子之心筑起的

奋斗丰碑至今仍激励着后人。新的时代既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台，也对青年能力素质提出了新的更高要求。广大青年不论是成就自己的人生理想，还是担当时代的神圣使命，更加需要勤于学习、勇于实践，不断提高内在素质，锤炼过硬本领，使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上越来越快的时代发展。青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年有希望则国家未来的发展就有希望。我们作为青年人要在平凡的岗位上做出不平凡的成绩，创造出无愧于青春、无愧于时代的业绩。

“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”习近平总书记充满号召力的话语，深深印刻在新时代每一位青年的心里，为广大青年奋勇投身新时代、接力建功中国梦指明了前进和努力的方

向。

一百年前，五四的春雷唤醒沉睡的中国；一百年后，青年热情没有褪色，五四的精神代代传承。

五四精神，时代风帆；追梦路上，青春当先。面向民族复兴的新征途，身处波澜壮阔的新时代，让我们青年一代一起相向而行、齐心协力，用理想和信念抒写时代的华章，完成时代赋予我们的光荣使命，让世界见证中华民族的伟大复兴！

（作者为山东社会科学院国际经济研究所副研究员）